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Stabilita podpory tradičních politických stran v českých zemích (1920-1990) 

P. Jehlička, L. Sýkora 

 

Autoři se snaží provést analýzu volebních výsledků a dokázat, že čtyřicet let vlády „jedné 

strany“ nenarušilo podporu tradičních stran na určitých místech České republiky. Tedy, že 

existují místa, kde voliči v předválečném období a v roce 1990 volili svoji tradiční stranu 

Analýza se zabývá výsledky 4 stran (Československé strany lidové, Československé strany 

socialistické, Československé sociální demokracie a Komunistické strany Československa) 

Po úvodu, kde autoři vysvětlují příčinu výběru těchto stran – jsou to strany, které kandidovaly 

ve všech volbách od roku 1921 – 1990, jsou to jediné možné strany, autoři rozebírají postupně 

všechny 4 strany a jejich území tradiční podpory. V rámci vyjmenovávání těchto území 

uvádějí i další strukturální charakteristiky, které působí na to, že právě tyto regiony nají vyšší 

než průměrnou podporu u těchto stran. V další části se zabývají územní koncentrací voličů 

dané strany, což znamená, že se zjišťovaly „jádrové oblasti podpory“ dané strany kumulací 

areálů od maximálních volebních výsledků. Výsledek  znamenal tradiční podporu ČSL na 

Moravě ve venkovských oblastech, U socialistů například je podpora spíše v městských 

regionech. Celkově se autorům prokázala stabilita podpory stran, zejména ČSL. 

 

Článek je zajímavý, informace v něm jsou mi celkem pochopitelné. Informace stabilní 

podpory ČSL a dalších stran v určitých regionech mi přijde celkem jasná vzhledem k tomu, 

co za lidi tam volí. Každopádně ale těch proměnných, které působí na volby je mnohem více, 

takže tam může být relativně velká chybovost, protože existuje řada kontextuálních faktorů, 

které prostě tyhle analýzy nemohou pochytit. Proto výzkum voleb je sice zajímavý, ale nikdy 

nejde zcela uspět  - jako v tom smyslu, že míra vysvětlené variability bude prostě celkem 

nízká. 

 

Otázky: 

 

Kolik z nás má stejný jako politický postoj naši rodiče? 

Dostanou se komunisté do vlády po těchto volbách? 

 

 

Volební systémy a politický konflikt v prostoru 

T. Kostelecký 
 

 

Článek se věnuje tomu, co je to ve skutečnosti ta „vláda lidu“  - věnuje se volebním 

systémům, rozebírá jejich typy a dává příklady daných z daných zemí a toho jak to funguje.  

Řeší volební systémy většinového typu, poměrného zastoupení. V další kapitole v bodech 

přehledně vyjmenovává  výhody a nevýhoda daných systémů, důsledky jejich použítí, také se 

věnuje vymezování volebních obvodů. V třetí kapitole pak píše o systémech v okolních 

zemích a u nás.  

 

Článek byl hodně zajímavý, protože ukazuje, jak hodně vlastně záleží na volebním systému, 

jak který systém nahrává např. menším stranám apod. Myslím, že mě to velmi obohatilo. 

Ačkoli jde o v podstatě jednoduchý přepočet počtu hlasů na počet křesel, systémy poskytují 



dost možností, jak vlastně výsledky změnit. Pro někoho to bude vždy nevýhodné, ačkoli 

systém vypadá spravedlivě. Zajímavé je, že neexistuje nejlepší řešení, ale jen k němu se 

blížící a díky nastavení volebního systému právě minulými politiky je jeho změna 

samozřejmě velmi zajímavou akcí.  

 

Myslíte že dojde ke změně na přímou volbu prezidenta v ČR? 

Nezmění největší strany volební systém k vyloučení malých stran? 

 


